



861110

衡阳晚报

本报新闻热线——

两个手机话题 满屏都是尴尬

“点击手机网页却跳转到 APP”“并未调用 APP 却自行开启后台运行”“某个 APP 被调用后自行调用、激活众多其他 APP”……部分手机 APP 持续“任性不服管”，不仅让用户无奈，也损害用户权益，造成安全隐患。

手机 APP 如此“任性”是何原因？会增加哪些风险？漏洞如何堵上？记者就此展开调查。

“强制跳转启动”“自启动”“关联启动”……

我手机上的 APP，我都管不了？

“任性”APP各种“管不住” I

“现在用 QQ 浏览器打开腾讯网，点击一个链接，就会自动跳出腾讯新闻 APP。”习惯通过手机浏览器阅读网页的深圳居民小张说，这种情况导致操作更繁琐，而且有被强迫使用之感。

记者尝试多款其他浏览器发现也存在此类情况。如通过 Chrome 浏览器尝试百度搜索，有时会自动启动百度 APP；通过 UC 浏览器打开淘宝网，有时则会跳转到手机淘宝 APP。

一家知名互联网企业 CEO 曾公开表示，因不满强制跳转启动，他选择卸载百度 APP。

除“强制跳转启动”，记者发现，安卓系统手机上多款 APP 存在频繁自

启动、关联启动，访问、读取手机用户信息的情况。

如网易邮箱、QQ 等常用工具 APP 几乎每天自启次数都在 100 次左右；滴滴出行 APP 启动后在一分钟之内尝试启动 9 款其他 APP；途牛旅游 APP 在自启动后的一分钟内尝试启动 15 款其他 APP 后台运行。部分办公、社交、娱乐类 APP 启动后会在短时间内高频次访问手机照片、文件，多者超万次，还有的则频繁读取用户通讯录等信息。

此外，记者还发现，有 APP 在格式化的隐私政策或相关规则中“藏”入授权“跳转启动”“关联启动”等方式的条款，诱导或迫使用户同意。

“任性”APP“馋”的是利益 II

奇安信科技股份有限公司的一名工程师向记者透露，安卓系统中，通过在 APP 程序中加入特定代码，即可实现从网页向本地 APP 强制跳转。“有的是点击一次链接就自动跳转，有的是点击、使用多次会唤起后台的 APP，让它接管用户原来在网页操作的功能。”

该工程师表示，“自启动”“关联启动”的原理与此类似，都是开发者通过在系统加入特定代码让 APP 尽可能处在“被使用”的“活跃”状态，“用户如果不用 APP，就让 APP 自己用、互相用。”

为何如此？记者从多名互联网企业负责人处了解到，一款 APP 产品的考核指标当中最重要的是“日活跃用户”。APP 被启用次数越多，“日活”数据越好，商业估值就越高，盈利能力就被认为越强。“为了抢占市场，谁都不会放过任何一个可以提高 APP‘日活’量的方法。”一位企业负责人说。

另外，一位软件工程师向记者透露，在用户安装、首次打开或使用 APP 等过程中授予的各类权限大都是“一次授权、长期使用”，这意味着 APP 只要启用，就可随时收集用

管住“任性”APP：堵技术漏洞、强法律保障 III

针对手机 APP 过度收集用户信息、用户隐私泄露隐患等问题，今年 5 月中旬，工信部通报了一批侵害用户行为的 APP，并责令整改。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷介绍，在操作系统中允许 APP 通过自启动、关联启动等方式被唤醒，其本意是增强手机、购票机等电子设备覆盖和适用各类应用环境的能力，方便用户在各类应用间切换。但如果存在通过权限等机制收集个人信息的行为，且未在隐私政策等规则中明确指出具体目的的，其收集个人信息的频度则涉嫌超出了业务功能实际需要。“要解决此类问题，既要堵住技术漏洞又要强化法律保障。”

奇安信集团工程师认为，安卓系统权限过大，不同开发者可在安卓系统上对底层代码自行修改，这是用户管不住“任性” APP 的重要原因，而一些应用市场则对 APP 安全性审核不严，致用户利益受损。

暨南大学网络空间安全学院院长翁

健等专家建议，应将“是否存在超范围获取用户信息风险”列为 APP 安全审查核心标准之一，不能满足安全标准者不得进入市场。

北京市京师律师事务所律师孟博表示，对于 APP 提供的格式化的用户协议或隐私政策，是否具有法律效力，取决于网络运营者是否尽到法律要求的合理提示义务，如果存在通过格式条款加重用户责任、排除用户主要权利等形式，该条款无效。

另外，臧雷等专家也提醒，当前不少手机操作系统可以对 APP 运行情况进行监测，用户应提高信息安全意识，定期检查 APP 运行情况。

据新华社

机不离手，我又能管住自己吗？

88.5%受访者最近手机使用时长增加，受访者主要用手机刷短视频和沟通工作事项

如今，很多人都是“机不离手”。疫情发生以来，有的人手机使用时间比以前更长了，也有人养成了健康、有节律的手机使用习惯。最近，你每天使用手机多长时间？

上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com)，对 2005 名受访者进行的一项调查显示，34.2% 的受访者每天使用手机在 5 小时以上，88.5% 的受访者坦言最近手机使用时长增加了。89.9% 的受访者认为有必要在使用手机方面养成自律的意识和习惯。

受访者主要用手机刷短视频和沟通工作

调查中，每天使用手机少于 1 小时的受访者仅占 1.9%，1~3 小时的占 15.8%，3~5 小时的占 41.1%，5 小时以上的占 34.2%。

88.5% 的受访者坦言自己最近手机使用时长增加了。交互分析发现，已患近视的受访者这一比例(90.4%)明显高于未患近视的受访者(85.0%)。受访者中，大学生手机使用时长增加最明显(90.0%)，其次是上班族(88.8%)。

“我以前上网主要是逛论坛、刷短视频、看电视剧，现在加上了上网课。”河北某高校学生林森说，短视频内容丰富，旅行美景、知识科普、搞笑段子应有尽有，“有时能连着刷一小时，我还经常上网和同学聊很久”。

山西的刘畅(化名)儿子读高中，她表示，孩子自制力差，以前她就要在电子产品使用方面对孩子进行监督。“最近他在家上网课，更是有了正当理由上网、玩手机。经常下了课还继续逛网站，或者抱着手机打游戏，一玩最少两个小时”。

调查显示，最近一段时间，受访者主要用手机刷短视频(67.9%)和沟通工作事项(62.3%)，其他还有：玩微博微信等社交平台(53.3%)，浏览新闻和资讯(45.9%)，看影视剧(45.8%)，打游戏(38.2%)，上网课(31.1%)等。

81.9%受访者会有意识地控制使用手机时长

关于手机使用时长增加的原因，65.0% 的受访者认为是外出活动减少，注意力在手机上，60.9% 的受访者认为是线上娱乐活动变多，60.3% 的受访者认为是线上业务沟通变多，其他原因还有：打发时间(45.1%)，上网课的刚需(41.8%)等。

林森目前已经返校，回想起在家的几个月，她坦言没有成就感，“我在家除了玩手机还是玩手机，虚度了大把光阴，感觉太放纵自己了”。

调查显示，81.9% 的受访者会有意识地控制使用手机的时长。受访者中，上班族这方面的自觉性最高(82.8%)，其次是大学生(80.3%)。未患近视的受访者(84.4%)比例明显高于已患近视群体(80.5%)。

刘畅介绍，开学后，她没收了孩子的手机，不允许孩子带手机上学。“学校生活慢慢恢复后，孩子对手机的依赖性会减弱一些。我和他爸爸也会限制他玩我们的手机，有意识地培养他良好的手机使用习惯”。

调查中，89.9% 的受访者认为有必要在使用手机方面养成自律的意识和习惯。受访者中，上班族这一比例(90.8%)最高，其次是大学生(88.6%)。

受访者张嘉敏(化名)认为，虽然手机方便快捷、功能强大，成为很多人的必备工具，但是人们应该有意识地培养健康的手机使用习惯，去更好地利用手机，而不是被手机左右。

据新华网